



金水区经八路街道：“三方联动”创新无主管楼院治理模式

无主管楼院的治理,是金水区经八路街道文联社区书记黄康面临的一个困境。

与黄康的境遇一致,“一多三不管”也是经八路街道办事处需要解决的现状:辖区无主管楼院多,市场化物业“不愿管”、产权单位“不想管”、居民自治“不善管”。

黄康和街道始终坚信一点:“没有干不了的事,也没有干不好的事!”

街道54个无主管楼院都有人“管”

服务中心通过代表议事定方案、全体业主选方案,再次入户收费解决“费用怎么收”的难题;通过网格内公安、民调、律师等力量发挥相互协同作用;通过增设智慧设备,实现消防通道占压、电动车棚着火、防汛水位监测、电动车入电梯四大场景的智能预警。

与纬三路16号院异曲同工,文化路都市A座几任物业皆因物业费入不敷出而纷纷撤走。服务中心进驻仅两个月,费用收取率提高到94.4%,群众称之为“建院以来史上最高收费率”。

治理见成效,激起居民自觉参与院内事务的热情,7人自治小组主动成为楼院“话事人”。

世上最难的两件事:把钱从别人的口袋里拿过来,

把自己的思想装到别人的脑袋里。社会事务服务中心的成立,同时做到了这两件事。

在经历了“成立组织、发动群众、实现盈利”三个阶段的迭代后,3.0版本已经实现居民意识两大转变:从“靠单位、靠政府”的“等靠”思想变为“花钱买服务”的市场思维,从“被动接受社区事务”变为“主动参与社区服务”,让居民认识到“我的地盘我做主”。

自此,“三方联动”共治机制成为经八路街道无主管楼院治理的“灵丹妙药”。除了服务中心,街道还以社会化物业公司进驻和居民自治小组服务两种方式作为补充,实现“三驾马车”并驾齐驱。截至目前,经八路街道54个无主管楼院中,服务中心已进驻16个,社会化物业公司进驻9个,自治楼院29个。



经八路街道生活节为居民提供展示舞台

探索建立“三方联动”共治机制

事必有法,然后可成。经八路街道共有213个楼院,其中无主管楼院54个。

如何彻底根除“病灶”,街道党工委决定由社区党委牵头召开网格支部会议、社区党建联席会和居民议事会征集百姓意见。调研发现,居民希望有人管,但对社会物业公司信任不足。

街道摸着石头过河,探索建立“党组织引领、社会协同、群众自治”的“三方联动”共治机制,形成“党委发

动、网格行动、物业联动、党员带动、群众互动”的无主管楼院治理模式,2023年4月创新成立一个街道级民办非营利性社会组织——经八路街道社会事务服务中心,为无主管楼院提供物业“兜底服务”。

作为有着10个无主管楼院的文联社区,任务最重,黄康带领社区与中心物业执行经理于江歌一起,以红色物业和网格为后盾,开启治理改造的破冰之旅。

纬三路16号院,是社会

事务服务中心进驻的第一个楼院。

起初,2号楼居民抵触缴纳服务费并拒绝沟通。社区在摸排中发现居民在意两个问题:一楼饭店油烟排放影响居住和非机动车充电桩不足。随即,黄康协调调查处一楼油烟,并联系充电桩公司对设备进行加装。最终,2号楼居民的服务费全部收齐。

服务中心入驻后,当年,就实现微盈利并反哺社区智能化改造。

■ 记者手记

今年,经八路街道无主管楼院已进入第二个收费期,但过程轻松自如。

通过试水新模式街道拥有了五重收益:思想上,收获居民信任,群众意识得到根本转变;方式上,街道从倾力扶持“重装上阵”,转为居民自治“壮马轻车”;效益上,从非营利性的初衷出发,却实现微盈利并反哺社区发展;延伸效应上,中心就近岗位招聘,解决辖区居民就业问题,降低

成本,管理直达;经验传播上,路径畅通可进行社区治理“粘贴复制”。

解决无主管楼院治理难题,政府“一味兜底”行不通,物业公司“一厢情愿”行不通,服务群众要有市场化思维,更要依靠群众力量来解决群众问题,转变群众思想,凝聚多元主体、依靠网格力量,成为街道不破不立的核心。

有时候,破局解困,就是一念之间。记者 王翠文/图

财经观察

汽车以旧换新补贴标准提高刺激郑州汽车消费市场

本报讯(记者 成燕 孙婷婷 文/图)近日,国家发展改革委、财政部会同有关部门研究制定《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》。其中对符合条件的汽车报废更新,将补贴标准由购买新能源汽车乘用车补贴1万元、燃油乘用车补贴7000元,分别提高至2万元和1.5万元。

该政策出台后,受到绿城众多消费者广泛关注。针对大家关心的申请补贴注意事项、市场反应等,记者昨日进行了深入采访。

据市商务局相关负责人介绍,根据《国家发展改革委、财政部印发〈关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施〉的通知》中关于提高汽车报废更新补贴标准的工作部署,对按照《汽车以旧换新补贴实

施细则》要求,报废符合条件旧车并购买符合条件新车的个人消费者,补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元,分别提高至2万元和1.5万元。对已提交申请且符合补贴条件的消费者,按照调整后的补贴标准执行。

申请补贴的汽车需要符合哪些条件?补贴适用条件为报废注销个人名下国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前(含当日)注册登记的新能源乘用车,并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,给予一次性定额补贴。消费者申请补贴,相应报废机动车须在2024年7月24日(含当日)前登记在本人名下。

新标准执行后,已申请过补贴的消费者能否拿到差额补贴?据相关负责人介绍,汽车以旧换新补贴适用时间为2024年4月24日0时至12月31日24时。补贴执行溯及过往,对自4月24日起提交符合条件的补贴申请的消费者,按照调整后的补贴标准执行;对已经领取补贴的消费者,补齐差额部分补贴。

随着政策不断释放积极信号,“以旧换新”逐渐成为郑州新车市场的增长点和爆发点。

8月10日下午,在位于航海东路的比亚迪汽车海洋网店内,前来看车、咨询的消费者络绎不绝。“我爸爸名下有一台老旧的油车,听说现在以旧换新补贴翻番了,特意来看看。”市民徐宏一边看车一边告诉记者。徐宏在大厅转了一圈后,将目光锁定



市民在品牌4S店选购车辆

新上市的2025款海豹车型。“现在比亚迪所有在售新能源车都参与国家以旧换新补贴政策,并且,现在还有厂家置换补贴,这款车型可以双重享受补贴。”现场销售人员向徐宏介绍说。

记者在采访中发现,“以旧换新”“置换”“报废”已成

为销售人员与消费者谈论的热词。随着我市推动“以旧换新”走深走实,越来越多消费者感受到“真金白银”的实惠。昨日,据比亚迪汽车销售门店相关负责人介绍,目前,郑州比亚迪海洋网各家门店汽车月销量均超过200台,周末接待的消费者更多。